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2006年 12月 1日內務委員會會議文件  
   

於 2006年 11月 10日在憲報刊登的  
《存款保障計劃 (維持資產 )規則》 (第 247號法律公告 ) 

法律事務部進一步報告  
 
 
  議員諒會記得，《存款保障計劃 (維持資產 )規則》(第 247號法
律公告 )(“該規則 ”)於 2006年 11月 10日刊登憲報。該規則旨在賦權金融
管理專員在該規則規定的情況下，規定存款保障計劃的成員在香港維

持足夠資產。  
 
2.  本部就該規則於 2006年 11月 17日向內務委員會會議提交報告
(立法會LS9/06-07號文件 )後，曾要求金融管理專員澄清該規例第 3、5、
8及 9條。本部與金融管理專員的往來書函隨附於後，供議員參閱。  
 
3.  本部不會就有關疑問作進一步澄清，並信納該規則在法律及

草擬方面並無任何問題。  
 
 
 
 
連附件  
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來函檔號：  
本函檔號： LS/S/6/06-07 
電   話： 2869 9209 
圖文傳真： 2877 5029 

傳真函件  

傳真號碼： 2878 2486 
 

 
香港中環  
金融街 8號  
國際金融中心二期 55樓  
香港金融管理局  
(經辦人：經理 (存款保障計劃 )蔡耀基先生 ) 
 
 
蔡先生：  
 

《存款保障計劃 (維持資產 )規則》  
(2006年第 247號法律公告 )   

 
   本人正從法律及草擬的角度研究上述規則。謹請閣下澄清下

列各點  ⎯⎯ 

 

第 3條  在香港的資產  
 

1. 第 3(3)條規定  ⎯⎯  
 

“金融管理專員可應某計劃成員的書面申請，指定某公司並非就第
(1)(d)款而言的該計劃成員的關連公司 ”。  

 
 請澄清金融管理專員 (“專員”)會在甚麼情況下，根據哪個政策，援

引此權力指定某公司。  
 
2. 本部察悉，在某些情況下，存款保障上訴審裁處可覆核專員的決

定。似乎專員拒絕根據第 (3)款指定某公司的決定，卻不可覆核。
請證實情況是否如此。  

 
第 5條  發出維持資產規定  
 
3. 規則第 5(1)條規定，在某些情況下，專員可  ⎯⎯  

   
“…藉向該計劃成員送達書面通知，規定該計劃成員在該規定所指
明的期間，在香港維持該規定所指明的款額的資產。 ”   
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4. 規則第 5(2)條進一步規定  ⎯⎯  
 

“按上述規定指明的期間可由有關規定所指明的日期起開始，並在
該規定有效期間持續。 ” 

 
5. 只看第 (1)款，下列情況似乎均甚明顯  ⎯⎯  
 
 (a) 維持資產規定由第 (1)款的規定所指明的日期起開始；及  
 
 (b) 該規定有效，並在第 (1)款的書面規定所指明的期間持續。  
 
6. 第 (2)款似乎並無需要，並可能會在理解第 (1)款時引起混淆。請澄

清第 (2)款的目的。  
 
7. 在第 5(4)條，本人明白專員在根據第 5(1)條發出規定前，會向計劃

成員發出初步通知，並給予該計劃成員在初步通知送達後 7天內向
專員呈交書面申述的機會。如計劃成員並無呈交申述，專員會根

據第 (1)款發出規定。此程序並無在第 (4)款中清楚列明。在第 (4)
款中清楚列明此程序 (即在 7天期屆滿時發出正式規定 )，或較可取。 

 
第 8條  罪行及第 9條  免責辯護  
 
8. 本部察悉，規則第 8條規定，任何計劃成員如沒有遵從第 5(1)條的

規定，即屬犯罪。該罪行可循簡易程序處理，或循公訴程序判以

罰款處理，如屬持續罪行則另處每日罰款，同時最多監禁 2年。  
 

9. 第 9條規定，被檢控的人如證明他已採取合理預防措施並已盡應盡
的努力避免他本人或在他管控之下的任何人犯該罪行，即可以此

作為免責辯護。請澄清根據專員的政策，是否旨在訂明，如計劃

成員沒有遵從該規定，乃基於真正經濟困難等理由，亦屬犯罪。

亦請澄清可根據第 8條定罪的行為。  
 

請閣下盡快就上述問題以中英文作覆。  
 
 

助理法律顧問  
 
 
 
 

(李家潤 ) 
 
2006年 11月 18日  
 
副本致：法律顧問  

 高級助理法律顧問 2 
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